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У ва ко лі цах Коб ры на ўсе апош нія вой ны 
па кі да лі свае тра гіч ныя ад зна кі. Жорст кія 
баі на тэ ры то рыі ця пе раш ня га Бат чын ска га 
сель са ве та ад бы ва лі ся ў Пер шую 
су свет ную, у Гра ма дзян скую, асаб лі ва 
шмат го ра і па кут пры нес ла апош няя 
вай на — Дру гая су свет ная. Ім ёны яе ге ро яў, 
яе ах вяр ад кры ва юц ца да гэ та га ча су.

Лі та раль на не каль кі тыд няў та му на по лі 
за вёс кай Па ля ці чы ад кры лі ме ма ры яль ны 
знак у го нар лёт чы ка Пят ра Шмы га ва, які 
за гі нуў на трэ ці дзень вай ны. Са ма лёт пад-
ня лі з ба ло та ў 2021 го дзе. Дрыг ва за ха ва ла 
не толь кі фраг мен ты це ла, але і да ку мен-
ты, на ват зды мак ма ці ма лод ша га сяр жан-
та. Та му ўста на віць асо бу пі ло та, знай сці 
сва я коў не бы ло скла да на. Астан кі лёт чы-
ка ад пра ві лі на ра дзі му, ва Ула дзі мір скую 
воб ласць Ра сіі. А па мят ны знак ура чыс та 
ад кры лі сё ле та ў дзень го ра да Коб ры на.

— Рас хо ды па вы ра бе пом ні ка ўзя лі на 
ся бе прад пры ем ствы го ра да, — рас каз вае 
стар шы ня Бат чын ска га сель ска га Са ве та 
Свят ла на ГАН ГА ЛА. — А на ад крыц цё са-
бра ла ся шмат лю дзей, у тым лі ку з на ва-
коль ных вё сак. Усе ве да лі пра рас коп кі, 
ста ра жы лы і пад ка за лі ў свой час мес ца, 
дзе ўпаў са ма лёт у 1941-м. На цы ры мо ніі 
ад крыц ця бы лі кі раў ні кі ра ё на, прад стаў-
ні кі гра мад скас ці, мо ладзь. Усе ра зам мы 
ад да лі на леж нае яшчэ ад на му аба рон цу 
ра дзі мы, імя яко га ста ла вя до ма.

Праз да ро гу на су праць зна ка з аб ры са-
мі са ма лё та ста іць ва лун з ме ма ры яль най 
дош кай. Яго ўста на ві лі па сва ёй іні цы я-
ты ве і за свой кошт гас па да ры ту тэй шай 
аг ра ся дзі бы баць ка і сын Сця пан і Сяр гей 
Ва ла сю кі.

— Ця пер мы, па вод ле да ку мен таў, жы-
вём у вёс цы Бат чы, а ўсе па-ра ней ша-
му на зы ва юць на шу мяс ці ну «Сэ рэд не». 
У ча сы ста лы пін скай рэ фор мы лю дзей ад-
ся ля лі на ху та ры, да ва лі зям лю. Вось і тут 

утва рыў ся ху тар з не каль кіх сем' яў. Па ся-
лен не на зва лі «Ся рэд няе», па-ту тэй ша му 
«Сэ рэд не». Ме на ві та ад сюль у вай ну на 
фронт пай шлі 15 муж чын, у тым лі ку мой 
дзед. Ця пер у дзе даў скай ха це мы аб-
ста ля ва лі аг ра ся дзі бу. Гэ тыя ма ляў ні чыя 
мяс ці ны па ся род дуб роў пры ваб лі ва юць 
ту рыс таў. Ад ной чы на па ля ван ні з баць кам 
за ўва жы лі вось гэ ты ва лун, — пра цяг вае 
Сяр гей, — так на ра дзі ла ся ідэя пры вез ці 
ва лун, за ка заць ме ма ры яль ную дош ку і 
ўве ка ве чыць па мяць усіх сва я коў і зем ля-
коў, якія ва я ва лі. Па зна чы лі ўсіх: хто вяр-
нуў ся і хто не вяр нуў ся з вай ны.

— Гэ та наш аба вя зак пе рад імі, — пад-
тры маў сы на Сця пан Паў ла віч. — Зра біць 
па мят ны знак, па вод ле за ко на, ака за ла ся 
не вель мі прос та — да вя ло ся прай сці шмат 
уз гад нен няў, склас ці ад па вед ныя да ку мен-
ты. Але ўсе эта пы па спя хо ва прай шлі, плі ту і 
ва лун уста на ві лі. Ця пер фак тыч на ўсе на шы 
гос ці спы ня юц ца пе рад ва лу ном, чы та юць, 
па каз ва юць дзе цям. На гэ та і раз ліч ва лі. А мы 
да гля да ем, пад трым лі ва ем па ра дак, ця пер 
возь мем шэф ства і над дру гім пом ні кам.

— У нас на тэ ры то рыі ёсць пом нік сал-
да там — во і нам Гра ма дзян скай вай ны, 
ёсць вя лі кае па ха ван не ча соў Пер шай су-
свет най. На апош нім і сён ня пра вод зяц ца 
ра бо ты па доб ра ўпа рад ка ван ні, ра бо чы 
ко сіць тра ву, пры бі рае тэ ры то рыю, — 
ка жа Свят ла на Ган га ла. — Асаб лі вы пом нік, 
ку ды мы пры хо дзім у га да ві ну тра гіч най 

па дзеі, у Дзень Пе ра мо гі і ін шыя па мят ныя 
да ты, звя за ныя з Вя лі кай Ай чын най вай-
ной, — ме ма ры ял у па мяць пра спа ле ную 
вёс ку Ча ра ва чы цы. Роў на 80 га доў та му, у 
1943 го дзе, тут бы ло зні шча на 56 жы ха роў, 
спа ле на 18 да моў.

— Вя лі кую края знаў чую ра бо ту пра во-
дзіць на ша Бат чын ская шко ла. У му зеі за-
хоў ва юц ца ўспа мі ны све дак тых па дзей. 
Дзе ці пе ры я дыч на ўдзель ні ча юць у пра цоў-
ных дэ сан тах па на вя дзен ні па рад ку ва кол 
пом ні ка. Тут мы рас каз ва ем школь ні кам 
пра страш ную сут насць вай ны, ву чым іх ца-
ніць мір як най вя лік шую каш тоў насць, — га-
во рыць кі раў нік мяс цо вай ула ды.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,
фо та аў та ра.

Сця пан і Сяр гей ВА ЛА СЮ КІ.

КАБ ВЕ ДА ЛІ ДЗЕ ЦІ
Як у Бат чын скім сель са ве це кла по цяц ца аб за ха ван ні гіс та рыч най па мя ці

Хальч — са мы буй ны сель скі 
на се ле ны пункт Вет каў ска га ра ё-
на. Тут прак тыч на паў та ры ты ся чы 
на сель ніц тва, трэ цяя част ка жы-
ха роў — па жы лыя лю дзі. Стар-
шы ня Халь чан ска га сель вы-
кан ка ма Ва ле рый ЖО ЛУ ДЗЕЎ 
ад імя ўсіх жы ха роў па дзя ка ваў 
за тое, што пункт зда роўя ад кры-
ты ме на ві та тут, у Халь чы. Важ-
насць аб' ек та цяж ка пе ра аца ніць. 
Гэ та прык лад та го, як пра во дзіць 
воль ны час з ка рыс цю, вес ці ак-
тыў ны спо саб жыц ця і па ляп шаць 
яго якасць, пе ра ка на ны кі раў нік 
сель са ве та. А яшчэ на вед ван не 
пунк та зда роўя — крок да па шы-
рэн ня дыс пан се ры за цыі вяс коў-
цаў.

— На сель ніц тва ў нас вель мі 
ак тыў нае. Лю дзі хо чуць бе раг чы 
сваё зда роўе. Вы не ўяў ля е це, як 
яны ра ды, што ме на ві та ў іх аг ра -
га рад ку ад кры лі та кі пункт, — 
пе рад ае эмо цыі сва іх па цы ен-
таў за гад чы ца Халь чан ска га 
фель чар ска-аку шэр ска га 
пунк та На дзея КОР ШЫ КА ВА.

Тут мож на пра вес ці апа рат ны 
ма саж, па ме раць ар тэ рыя льны 
ціск, вы зна чыць ін дэкс ма сы це-
ла, пра вес ці пуль сак сі мет рыю. 

Вель мі па пу ляр ныя ў жы ха роў аг-
ра га рад ка кіс ла род ныя как тэй лі. 
Яны на спе цы яль ным аб ста ля-
ван ні га ту юц ца тут жа.

Між тым, ці ка вы па доб ны до-
свед і ў пла не за ня тас ці сель скіх 
спе цы я ліс таў медз вя на. Так, за-
гад чы ца Халь чан ска га ФА Па На-
дзея Сяр ге еў на ў пунк це зда роўя 
да дат ко ва пра ца ўлад ка ва на на 
паў стаў кі ме ды цын скай сяст рой. 
Для ме ды ка гэ та да паўненне да 
асноў най зар пла ты і да дат ко вы 
сты мул для ра бо ты ў вёс цы ў тым 
лі ку для ма ла дых спе цы я ліс таў, 
ка лі та кія пунк ты бу дуць рас паў-
сюдж вац ца. Уве дзе ныя паў стаў кі 

аплач ва юц ца за кошт Бе ла рус ка га 
Чыр во на га Кры жа.

— Гэ та пі лот ны пра ект і пер-
шы во пыт і ў рэ гі ё не, і ў кра і не, — 
звяр нуў ува гу ге не раль ны сак-
ра тар Бе ла рус ка га Чыр во на га 
Кры жа Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ. — 
Сё ле та ка ман да Бе ла рус ка га 
Чыр во на га Кры жа на ве да ла 
Уль я наў скую воб ласць Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі, дзе мы азна ё-
мі лі ся з ука ра нен нем па доб на-
га до све ду і вы ра шы лі, што яго 
мож на па спра ба ваць рэа лі за-
ваць у вы гля дзе пі лот на га пра-
ек та і ў нас.

Во пыт Го мель ска га рэ гі ё на ў 
да лей шым бу дзе рас паў сю джа-
ны і ў ін шых рэ гі ё нах кра і ны.

— Мы ўвесь час шу ка ем но выя 
фор мы, якія па ляп ша юць якасць 
жыц ця лю дзей, асаб лі ва на вёс-
цы. Гэ та вель мі важ ны пра ект для 
жы ха роў сель скай мяс цо вас ці. 
Мяр ку ем, што но выя пунк ты ста-
нуць доб рай ба зай для та го, каб 
ча ла век не толь кі мог па леп шыць 
сваё са ма ад чу ван не, але ў цэ лым 
вес ці зда ро вы спо саб жыц ця, — 
пад крэс лі ла член Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры 
і са цы яль ным раз віц ці, стар-
шы ня Го мель скай аб лас ной 
ар га ні за цыі Бе ла рус ка га Чыр-
во на га Кры жа Ала СМА ЛЯК.

Се на тар ад зна чы ла, што іні цы я-
 ты ва, рэа лі за ва ная на Го мель-

шчы не, уз год не на з Мі ніс тэр ствам 
ахо вы зда роўя. Пад час апош ня га 
ві зі ту ў Го мель скую воб ласць мі-
ністр ахо вы зда роўя ад зна чыў, 
што ме ды цын ская служ ба кра і-
ны, без умоў на, за ці каў ле ная, каб 
та кіх пунк таў зда роўя ў рэ гі ё нах 
бы ло як ма га больш.

— Мы па раў на ем, на коль кі 
бу дуць за па тра ба ва ныя па слу-
гі пунк таў зда роўя на пры кла дзе 
Вет каў ска га ра ё на і Ра га чо ва. Пра-
ана лі зу ем, як бу дуць ад гу ка цца 
на па слу гу лю дзі. Маг чы ма, вар та 
скан цэнт ра ваць та кую да па мо гу 
ме на ві та ў вёс цы, — да да ла член 
Са ве та Рэс пуб лі кі.

Як ад зна чы ла Ала Сма ляк, яе 
асноў ная ра бо та кі раў ні ка аб-
лас ной ар га ні за цыі Бе ла рус ка га 
Чыр во на га Кры жа і дзей насць у 
якас ці се на та ра шмат у чым пе-
ра пля та юц ца.

— Пад час пра мых тэ ле фон ных 
лі ній і пры ёмаў гра ма дзян жы ха ры 
Го мель скай воб лас ці звяр та юц ца 
з са мы мі роз ны мі жыц цё вы мі пы-
тан ня мі. У тым лі ку ад рас уюць пы-
тан ні ака зан ня ме ды цын скай і рэ-
абі лі та цый най да па мо гі. Ме на ві та 
ра бо та са зва ро та мі гра ма дзян, 
да па мо га лю дзям у вы ра шэн ні іх 
на дзён ных пы тан няў, пад трым ка 
ў пра да стаў лен ні вы год са цы яль-
най па лі ты кі — ас но ва ў ра бо це 
се на та ра, — пад крэс лі ла яна.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,
фота аў та ра.

ПОР ЦЫЯ ЗДА РОЎЯ І ПРЫЕМНЫ БО НУСПОР ЦЫЯ ЗДА РОЎЯ І ПРЫЕМНЫ БО НУС
Но вы са цы яль ны аб' ект, пер шы та кі ў кра і не, ад крыў ся ў Вет каў скім ра ё не

Жы ха ры аг ра га рад ка Хальч Вет каў ска га ра ё на змо гуць ця пер сва ім 
пры кла дам па ка заць, як у сель скай мяс цо вас ці імк нуц ца са чыць 
за зда роў ем. Тут па чаў ра бо ту пер шы ў кра і не пункт зда роўя. 
Ён ад крыў ся на ба зе фель чар ска-аку шэр ска га пунк та. Прак ты ку 
пла ну юць рас паў сюдж ваць і ў ін шых рэ гі ё нах кра і ны.

Стар шы ня сель вы кан ка ма Свят ла на ГАН ГА ЛА 
ка ля пом ні ка спа ле най вёс цы.
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